

主題：假新聞與食品廣告的影響

文藻外語大學

傳播藝術系暨創意藝術產業研究所

助理教授 張德娟博士

目錄

前言

一、假新聞的定義

二、假新聞的影響

三、假新聞的影響-媒體素養

四、食品廣告-假新聞實例

五、食品廣告-媒體曝光

六、食品廣告-直銷

七、如何查證假新聞

八、如何打擊假新聞

九、相關法律規範

十、結論

十一、參考資料

前言

現在是網路謠言與假新聞傳播很容易的時代，有些人不追求新聞的真實性，就以訛傳訛將資訊散播給更多人，導致假新聞的氾濫。

一、假新聞的定義

是指蓄意造假的消息，以新聞報導的形式呈現混淆事實。

假新聞

???

真新聞

A：傳播不實訊息

假新聞的定義

新聞可分為的五種類型：

完全虛構

明顯錯誤

似是而非

訊息不全

反映真實

二、假新聞的影響

假新聞不但有行銷動機，也有多種造假的方法，像是以不實訊息扭曲事實，達到改變接收者認知的效果。

媒體素養！？

<https://www.cna.com.tw/news/firstnews/201807170148.aspx>

三、假新聞的影響-媒體素養

假新聞不只是新聞專業的問題，它還涉及到....

政治

法律

媒體

科技

教育

四、食品廣告-假新聞實例

喝地瓜葉打牛奶三高、痛風、癌症都不見了？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/1481>

吃洋蔥能增加骨質密度、防癌症、防痛風、降血糖、降血壓？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/4719>

這8種鹼性水果，每一個都是排尿酸高手，痛風不來找？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/4344>

芒果是止血的，但是來月經的人不要吃；易生子宮肌瘤？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/4270>

吃芋頭就不會得癌症，增強人體的免疫功能？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/4171>

龍眼泡水喝，近視從800度降到200度？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/4140>

五、食品廣告-媒體曝光

因為媒體的錯誤消息，而導致水果價格崩盤

https://www.youtube.com/watch?v=Tf8PmbEwMss&feature=youtu.be&ab_channel=%E4%B8%89%E7%AB%8B%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2SETN

通訊軟體「食安謠言」瘋傳 小心...隨意轉貼恐觸法！

<https://www.setn.com/News.aspx?NewsID=558659>

六、食品廣告-直銷

1. 全台第7大直銷公司 販售假的健康食品—民視新聞
2. 忘不了！會員：喝直銷保健品 竟「每喝必吐」
3. 女吃直銷食品癌逝 衛生局查獲20產品廣告誇大
4. 女吃直銷保健食品癌逝 生前聲明書曝光

在台灣，10個人買保健品，有9個跟直銷買，你知道為什麼嗎？

【保健品害命】專吸婆婆媽媽 直擊直銷商推銷亂象

七、 如何查證假新聞

TFC 台灣事實查核中心

官方網站：<https://www.facebook.com/taiwantfc>

點我直接加Line：<http://line.me/ti/p/%40rqd9861a>

資料來源：法務部調查局

七、如何查證假新聞

Line 訊息查證

官方網站：<https://fact-checker.line.me/>

點我直接加Line：

<http://line.me/ti/p/@linefactchecker>

資料來源：法務部調查局

七、如何查證假新聞

蘭姆酒吐司

官方網站：<https://www.rumtoast.com/>

點我直接加Line：<https://line.me/R/ti/p/1q14ZZ8yjb>

MyGoPen

官方網站：<https://www.mygopen.com>

資料來源：法務部調查局

八、如何打擊假新聞

- 一、網路平台上的自我管理
- 二、媒體自律與媒體素養的教育
- 三、設立消息查證機構
- 四、遵守制定法律

九、相關法律規範

《廣播電視法》修法內容			
項目	自律規範機制		事實查核
詳細規則	廣播、電視新聞，建立「自律規範機制」，受理閱聽眾申訴。定期向主管機關提出具體報告，列為公開資訊。		製播新聞或廣告沒有查核事實，導致損害公共利益。
罰則	初犯	被罰1次後仍不改善	被罰2次仍不改善
	電視： 20萬～100萬元罰鍰 廣播： 9000～9萬元罰鍰	電視： 20萬～200萬元罰鍰 廣播： 9000～9萬元罰鍰	電視： 40萬～200萬元罰鍰 廣播： 9萬～120萬罰鍰 或停播3天～3個月
			電視： 20萬～200萬元罰鍰 廣播： 9000～9萬元罰鍰 由「自律規範機制」做成「調查報告」

圖一：<https://www.thenewslens.com/article/109806>

防堵假新聞修法內容

法規	修正內容
災害防救法	向警察、消防局、村里長通報不實災害消息，處30萬～50萬罰金。
	散播不實災害消息，損害公眾或他人，最高處3年有期徒刑、拘役，或100萬罰金。
	散播不實的災害消息，導致他人重傷，處3～10年有期徒刑。
	散播不實的災害消息，導致他人死亡，處無期徒刑，或7年以上有期徒刑。
糧食管理法	故意散播不實消息，影響市場糧食交易價格、糧食產銷計畫、收購公糧計畫，導致損害農民收益或消費者權益者，處6萬～30萬罰鍰。
農產品市場交易法	故意散播不實消息，影響農產品交易價格，損害農產品運銷秩序，處6萬～30萬罰鍰。
傳染病防治法	散播不實疫情訊息，損害公眾或他人，罰金從50萬提高到100萬。
	媒體傳播不實疫情消息，導致嚴重影響整體防疫，處10萬～100萬罰鍰。
食品安全衛生管理法	散播有關食品安全的謠言，損害公眾或他人，最高處3年有期徒刑、拘役，或100萬罰金。
核子事故緊急應變法	散播有關核子事故的謠言，損害公眾或他人，最高處3年有期徒刑、拘役，或100萬罰金。
	散播有關核子事故的謠言，導致他人重傷，處3～10年有期徒刑。
	散播有關核子事故的謠言，導致他人死亡，處無期徒刑，或7年以上有期徒刑。

圖一：<https://www.thenewslens.com/article/109806>

十、結論

現今網路十分發達，我們可以很方便的獲得大量的訊息，但這些訊息中也存在著許多假資訊，所以更應該要培養良好的判斷力和自主思考能力，在尚未確認消息的可靠度之前，不應隨意轉傳到社群媒體或是給親友，這樣才能保護更多人不被假新聞所害。

十一、參考資料

<https://www.cna.com.tw/news/firstnews/201807170148.aspx> 假新聞的影響

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/1481> 喝地瓜葉打牛奶三高、痛風、癌症都不見了？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/4719> 吃洋蔥能增加骨質密度、防癌症、防痛風、降血糖、降血壓？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/4344> 這8種鹼性水果，每一個都是尿酸高手，痛風不來找？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/4270> 芒果是止血的，但是來月經的人不要吃；易生子宮肌瘤？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/4171> 吃芋頭就不會得癌症，增強人體的免疫功能？

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/4140> 龍眼泡水喝，近視從800度降到200度？

圖一：<https://www.thenewslens.com/article/109806> 廣播電視法修法內容

圖二：<https://www.thenewslens.com/article/109806> 防堵假新聞修法內容

https://www.youtube.com/watch?v=Tf8PmbEwMss&feature=youtu.be&ab_channel=%E4%B8%89%E7%AB%8B%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2SETN 因為媒體的錯誤消息，而導致水果價格崩盤

<https://www.setn.com/News.aspx?NewsID=558659> 通訊軟體食安謠言瘋傳小心...隨意轉貼恐觸法！

THE END

